

УДК 338.1

## СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ

Полтавцев С.М., аспирант

Самарский государственный экономический университет,

г. Самара

В представленной статье автором рассмотрен вопрос устойчивого развития предприятий на примере компаний сферы жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ). Приведены трактовки понятия устойчивого развития. Также автором рассмотрена дефиниция устойчивого развития через призму влияния факторов внешней среды в виде санкционного давления и ее влияния на устойчивое развитие предприятий.

Понятие устойчивого развития появилось в научной сфере в 70-80 годах XX века, и в оригинале звучит как "sustainable development". Изначально данная категория применялась к модели развития всего человечества, и отражала подходы, позволяющие развиваться сегодня, без ущерба возможностям к развитию будущих поколений людей.

Довольно часто категорию устойчивого развития можно было услышать в области исследований экологических проблем. Однако, со временем данная категория распространилась и на другие области научного знания, в частности в области развития социально-экономических систем.

Основной характеристикой любой социально-экономической системы является развитие. Данная категория предполагает качественные изменения присущие объекту, распространенные во времени. Предприятия тоже являются социально-экономическими системами, которым также присуще развитие, которое можно охарактеризовать с точки зрения устойчивости. Компании с развитым механизмом устойчивого развития достигают более высоких результатов[1].

Сегодня не существует одного единого общепринятого понятия устойчивого развития экономики. Различные авторы по-разному трактуют данное понятие.

В представленной таблице 1 отражены трактовки, которые по мнению автора статьи наиболее четко отражают исследуемую дефиницию (см.таблицу 1).

Таблица 1 – Трактовки понятия "Устойчивое развитие"

№п/п	Авторы	Определение
1.	Брунлтланд Г.Х.	Устойчивое развитие - удовлетворение потребностей настоящего времени, при котором не подрывается способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности[2].
2.	Андреева В.С	Устойчивость экономического субъекта может трактоваться как результат успешной адаптации предприятия к негативному воздействию факторов

			внешней и внутренней бизнес-среды [3].
3.	Всемирная стратегия охраны природы, 1980 (World Conservation Strategy. IUCN, UNEP and WWF. 1980).		Это такое развитие, которое обеспечивает реальное улучшение качества жизни людей и в то же самое время сохраняет природное разнообразие Земли [4]
4.	Нуртдинов Р.М.		Качественно новый этап в эволюции эколого-экономических отношений, связанный с построением гармонично организованного общества, которое способно обеспечить равновесное и сбалансированное взаимодействие экологических, социальных и экономических факторов развития
5.	Иншакова Е.И.		Стабильное социально-экономическое сбалансированное развитие, не разрушающее окружающую природную среду и обеспечивающее непрерывный прогресс общества

На смотря на то, что среди ученых сегодня не существует единого мнения относительно трактовки понятия устойчивого развития, все же две общие черты присутствуют практически во всех авторских формулировках рассматриваемой категории: во-первых, устойчивое развитие тесно связано с понятиями гармоничности и сбалансированного развития; во-вторых, устойчивое развитие предполагает сопротивление внешним факторам оказывающим негативное воздействие на развитие.

Отсюда можно сделать вывод о том, что в зависимости от исследуемой сферы, понятие устойчивого развития можно трактовать совершенно по-разному, исходя из набора специфических особенностей, которыми обладает та или иная отрасль экономики, будь то сфера добычи ископаемых, или например жилищно-коммунальное хозяйство (ЖКХ).

Если мы говорим о сфере ЖКХ, то устойчивое развитие предприятий развивающихся в данной отрасли стоит рассматривать через призму максимально эффективного выполнения возложенных на данную отрасль функций, а именно обеспечение функционирования жилых зданий, создающих безопасное, удобное и комфортабельное проживание и нахождение в них людей.

Полноценная реализация возложенных на отрасль функций возможна в случае обеспечения хозяйствующих субъектов необходимым спектром качественного оборудования. Однако, на сегодняшний день в сфере ЖКХ прослеживается определенный негативный фактор внешней среды препятствующий устойчивому развитию отраслевых предприятий.

Понятие устойчивого развития принято рассматривать с двух различных позиций. С одной стороны, устойчивое развитие предполагает способность предприятия к сопротивлению факторам внешней среды, которые могут оказать негативное влияние на предприятие.

С другой стороны, устойчивое развитие предполагает способность предприятия регулировать свои внутренние факторы развития находящие свое отражение в финансовом развитии.

Сегодня к одному из наиболее важных и значимых факторов внешней среды, способных оказывать влияние на устойчивое развитие предприятия производящего оборудование для сферы ЖКХ следует отнести санкционное давление, выражющееся в уходе наиболее значимых и крупных производителей отраслевого оборудования с рынка Российской Федерации. Соответственно, на отечественном рынке возникла ситуация, при которой уровень предложения высококлассного современного оборудования значительно сократился по отношению к сохранившемуся уровню спроса. Однако, оборудование, предлагаемое отечественными производителями зачастую не соответствует по своим характеристикам тому что сегодня реально требуется потребителю в ЖКХ.

Кроме того, отечественное оборудование хоть и можно отнести к категории качественного оборудования, но в то же время к ключевому недостатку такого оборудования относится его низкая технологическая составляющая. Это значит, что отечественные производители способны производить необходимые виды устройств требуемых в сфере ЖКХ, но производимые устройства обладают ограниченным функционалом.

Налаживание собственной производственной базы, способной производить весь спектр необходимого высокотехнологичного и широкофункционального оборудования для сферы жилищного и коммунального хозяйства требует серьезных вложений и масштабизации, на требуется определенное время.

Однако, организация производственной базы не способно полностью решить вопрос обеспечения отрасли всем необходимым спектром. Весьма важным в данном случае представляется в том числе организация собственной проектировочной и инжиниринговой базы, способной обеспечить высокий уровень проектирования оборудования с последующим налаживанием его производства.

Как уже было сказано выше, устойчивое развитие, не смотря на различные мнения ученых относительно определения данного явления, опирается на баланс (гармонию) и способность к сопротивлению факторам внешней среды. Соответственно, устойчивое развитие предприятий в данной отрасли может формировать на базе удовлетворения потребностей отрасли ЖКХ во всех видах материалов и оборудования необходимого для реализации своих функций.

Исходя из всего вышесказанного можно сделать вывод, что устойчивое развитие предприятий, ведущих хозяйственную деятельность в отрасли ЖКХ возможно при условии развития способности противостоять наиболее значимому негативному фактору в виде санкционного давления и вытекающих из него последствий в виде нехватки определенных видов оборудования. Соответственно, устойчивое развитие предприятий,

занимающихся производством оборудования и материалов для жилищного и коммунального хозяйства Российской Федерации возможно при условии минимизации степени зависимости отрасли от импортного оборудования, развитии собственной проектировочной и производственной базы, а также совершенствования производимой номенклатуры продукции в соответствии со всеми мировыми отраслевыми стандартами.

Список литературы:

1. Романовская, Е. В. Содержание механизма устойчивого развития промышленного предприятия / Е. В. Романовская, Е. П. Козлова // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. Серия: Социальные науки. – 2018. – № 2(50). – С. 25-30.
2. Брутланд Г.Х. Наше общее будущее. Доклад Комиссии ООН по окружающей среде и развитию. 1987. - М.: Прогресс, 1988. - С. 50.
3. Авдашева, С. Б. Количество против качества экономического роста: эффективность использования ресурсов в российской промышленности в 1997– 2001 гг. [Текст] / С. Б. Авдашева //Российский журнал менеджмента. – 2003. –№ 2. – С. 51–78
4. ООН и устойчивое развитие [Электронный ресурс] / Режим доступа : <http://www.un.org/ru/development/sustainable/background.shtml>